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O b r ă z n i c i a d e l a S a t u - M a r e . 
întâi puţin istoric al antecedenţelor. 
La data de 2 0 Mai a. c , P. Sfinţitul 

nostru Episcop a primit o adresă din partea 
dlui Dr. Eugen Seleş, dir. Liceului din Satu-
Mare, preşedintele Comitetului aranjator al 
meetingului din 2 8 Mai 1933, în. care era 
rugat să dispună ca toţi preoţii ortodocşi 
„să jia parte cu cât mai mulţi credincioşi 
la acel meeting, aducând cu sine şi odăjdii 
bisericeşti pentru ca să celebreze şi dânşii (?) 
la serviciul divin ce se va face în piaţă". 

P. Sf. Sa a şi îndrumat în acest senz 
pe P. On. protopop Al. Latiş din Baia-Mare. 
A comunicat totodată şi dlui Seleş dispo
ziţiile luate adăugând şi următoarele: „Sun
tem convinşi că bisericii noastre îi veţi da 
locul de onoare, ce i se cuvine ca biserică 
dominantă în stat". 

Pentru mai bună înţelegere a lucrurilor, 
notăm că protopopiatul nostru din Baia-Mare 
face parte din judeţul Satu-Mare. Oraşul 
Satu-Mare şi jurul aparţine episcopiei orto
doxe de Oradea şi are ca protopop pe vene
rabilul părinte Meletie Răuţiu, care duce o 
înverşunată luptă pentru menţinerea presti
giului şi respectarea drepturilor bisericii noa
stre, încălcate zi de zi de fraţii noştri uniţi, 
catolici habotnici şi intoleranţi. 

Protopopul nostru din Baia-Mare a sa
tisfăcut din plin ordinul primit şi în ziua 
de 28 Mai c , s'a prezentat cu 7 preoţi, 
cu corul bărbătesc din Finteuşul-mare şi 
cu popor mult. La Satu-Mare, a aflat tot 

atâţia preoţi în frunte cu protopopul Răuţiu 
şi popor şi mai mult.- Dela P. On. Dsa a 
aflat că după lungi discuţii în comitetul de 
organizare, s'a stabilit că după slujba din 
biserică să se facă Te-Deum de către am
bele biserici, ortodoxă şi unită, deodată pe 
două tribune separate. Era un compromis, 
în care biserica noastră era aceea care ceda 
din drepturile consfinţite de legi. A făcut-o 
de dragul bunei înţelegeri, fără nici un folos 
însă, căci uniţii din Satu-Mare în loc să răs
pundă cu aceeaşi bunăvoinţă au răspuns 
cu următoarea obrăznicie şi încă difuzată 
prin megafon. 

Protopopii ortodocşi cu cei 14 preoţi 
au făcut slujba sftei Liturghii în sobor în 
biserica arhiplină. Răspunsurile le-au dat 
corul din Finteuş, alternându-se cu cel pa
rohial din Satu-Mare. Terminând, conform 
programului s'au dus în piaţă la locul in
dicat pentru a face Te-Deum. Nu departe 
de tribuna aranjată pentru ortodocşi era tri
buna uniţilor. La tribuna ortodocşilor era 
soborul de 14 preoţi cu două coruri im
punătoare, iar pe a uniţilor numai 4 preoţi 
şi protopopul. 

Conform programului, ai noştri aştepta o 
să primească semn să înceapă serviciu7. 
Spre surprinderea şi indignarea tuturora s 'a 
anunţat prin megafon că se începe servi
ciul, de către protopopul unit Brâncoveanu 
cu răspunsurile, date toate prin megafon, 
de către corul unit din Satu-Mare. 



Ai noştri au rămas uluiţi. Cum să mai 
faci serviciu copleşit de larma megafonului. 
Cu toate acestea P. On. protopop Răuţiu, 
şi-a făcut datoria, urmând să ceară ulterior 
socoteală celor ce şi-au bătut joc în aşa 
fel de biserica noastră. 

De bunăseamă protopopul unit văzân-
du-se încunjurat numai de vre-o 4 preoţi, 
pe când biserica noastră era reprezentată 
de 14^ şi de 2 protopopi, nu-i va fi con
venit să facă Te-Deum paralel cu biserica 
ortodoxă şi atunci a recurs la obrăznicia 
megafonului. 

Altă explicaţie nu poate avea, dupăce 
programul se statorise numai în ajun. Ori 
poate întreg, programul a fost numai o mo
meală, ca batjocura să poată reuşi mai bine! 

Preoţii şi credincioşii noştri au rămas 
foarte mâhniţi stricânduli-se toată voia şi 
însufleţirea cu care veniseră să participe la 
o manifestare naţională, românească. Mulţi 
au şi părăsit piaţa, înainte de a se termina 
serbarea. 

Am scris toate acestea ca să se vadă 
cine provoacă şi face imposibilă frăţeasca 
bunăînţeiegere. Red. 

Festivitatea corală dela Turda. 
îri ziua de 4 Iunie c. Societatea corală 

română din Turda şi-a serbat un deceniu 
de existenţă. 

Din acest fericit prilej a aranjat şi un 
concurs pentru corurile populare, iar pen
tru ca serbarea să se ridice la tot fastul 
cuvenit unei demne comemorări culturale, 
a invitat şi coruri de elită din loc şi îm
prejurimi, dintre cari au fost din Cluj: Co
rul Episcopiei ort. rom. şi corul Şcoalei 
normale de fete, arabele sub conducerea 
dlui prof. A. Bena, corul Academiei teolo
gice, sub conducerea dlui prof. Dr. V. Pe-
traşcu şi corul corpului didactic, sub con
ducerea dlui I. O. Popp. 

Corul Acad. teologice a plecat încă de 
Sâmbătă, şi a doua zi Duminecă, în ziua 
serbării, a dat răspunsurile la sf. Liturgic 

După sf. Liturgie a avut loc în piaţa 
Mihai Viteazul, în faţa unui numeros pu
blic venit din toate părţile, sfinţirea drape
lului Societăţii corale. Răspunsurile la acest 
serviciu le-a dat tot corul teologilor, după 
însăşi compoziţia d. dirigent Dr. V. Petraşcu. 

Dnii G. Biji, prof. şi I. Baciu, în cuvinte 
vibrante au subliniat importanţa momentu
lui, precum şi a steagului, ca simbol de 
luptă şi avânt neînfrânt pentru ajungerea 
idealului. Festivitatea dinainte de masă s'a 
încheiat cu intonarea imnului „Pe-al nostru 
steag e scris unire", cântat de toate coru
rile sosite, sub conducerea dlui L. Mure-
şan, dirijorul corului din Turda. 

După masă la orele 4 s'a făcut o ex
cursie la mormântul lui Mihai Viteazul. Dl 
Dr. Lupescu a evocat în puţine cuvinte me
moria marelui dispărut, iar corul teologilor 
a cântat „Cu sfinţii odihneşte" „Şi 'n veci 
pomenirea lui". 

Seara la orele 9 a avut loc concursul. 
Coruri concurente în total au fost patru. 
Le voi înşiră în ordinea în care au fost 
clasificate de comisia anume însărcinată cu 
acest scop. Corul dela Câmpeni, Bistra, 
Mihai Viteazul şi Oprişani. Partea II a pro
gramului 1-a format concertul. Primul punct 
executat a fost un „Bine aţi venit" cântat 
de corul dela Turda, după care a urmat pe 
rând, în ropote de aplauze, corul Şcoalei 
normale -de fete, corul Episcopiei ort. din 
Cluj, corul minoritar maghiar, bărbătesc şi 
mixt din Turda, corul teologilor, corul cor
pului didactic din Cluj şi corurile concu
rente sus amintite. Programul s'a 'ncheiat cu 
„Şoimanul" cântat de corul dela Turda. 

Ziua de 4 Iunie, pentru românii din o-
raşul Turda, este o izbândă şi o afirmare 
a specificului artistic românesc, în acel cen
tru minoritar, căci, cine a avut fericirea să 
savureze din plin armonioasele cântece ale 
corului Episcopiei, sau cele religioase (psalm 
100) şi patriotice („Balada Iancului"), îm
binate cu solo ale corului teologic din Cluj, 
nu va uita 'n curând solemnitatea acelor 
fericite momente. 

După concert a urmat dans. Asistent. 

NOTIŢE ISTORICE 

Braşov—Blaj: 1776. 
în Calendarium universitatis claudiopolitana et 

Transilvaniae titulare (Cluj, 1776) se află o de
scriere a Valachilor, care, relativ la şcoala orto
doxă din Braşov, zice, (după ce a pomenit gim-
nasiul din Blaj) : Schismatici Coronae suam juven-
tuiem exudiunt: Schismaticii la Braşov îşi învaţă 
tineretul. Adversitatea culturală-bisericească, la 1776, 
eră, deci, Blaj-Braşov? Expresia respectuoasă a Ca
lendarului merită o lămurire. o. B . D. 



Petru Maior şi Iust. Febronius 
sau 

Petru Maior ca vrăjmaş al Papei. 
(Urmare). 

27. Intermezzo: Liberalismul teologic şi 
etic în Ardeal. Prealabil, însă, vreau să fortific 
impresia ce 1 o lasă Petru Maior. 

O împrejurare ce trebue încă fixată, drept în
rudită cu ideile lui Petru Maior, a indicat-o titlul: 
liberalismul etc. Ea şi el erau pe-aproape. ; 

în timp ce astfel Petru Maior şi S. Clain, 
la care vom ajunge, gândiau liber sau (Clain) ceva 
mai liber, în Ardeal sosiâ din Apus o literatură ca-
re-i sprijiniâ, chiar dacă n'o cetiau regulat sau toată. 

Ziarele şi revistele săseşti contimporane sunt 
pline de bibliografia acelei literaturi. 

1. Fleury (Betrachtungen iiber die Kirchenge-
schichte; traducere din 1772) este 'nregistrat în 
Sieb. Zeitung din 1784. 

2. Martini (Ober einige Vorziige des Natur-
rechts, MIA), tot în acel an. 

3. Daries (Observationes juris naturalis e tc , 
din 1751), tot atunci. 

[Se ştie că un drept natural a publicat (1800) 
şi Clain!] 

4. Siebenburger Intelligenzblatt (1793) anunţă 
pe Pascal; iar pe Bossuet şi Kant (Religion inner-
halb der Grenzen der reinen Vernunft în 1794. 

Etc. 
Pe lângă vitrine decorate cu astfel de cărţi, 

de găsit oricând în Sibiiu, pe unde ei umblau 
ades, Petru Maior-şi S. Clain treceau ca orbii? 
Nu pot crede. 

Deci atmosfera literară-filosofică generală din 
Ardeal va fi sprijinit şi îndrăznelile celor doi scrii
tori români.1) 

28. Relativ la liberalismul lui S. Clain. 
Deoarece am, despre Clain, câteva reflexiuni şi 
informaţiuni care lămuresc, şi ele, direcţia teolo-
gică-liberală din acel timp, le-adaog aici. 

I. Blajul şi Viena. Traducătorul lui Claude 
Fleury a fost, aşadar, Samuil Clain. Fleury a fost, 
însă, un istoric de predilecţie şi al lui F., care-1 
citează .foarte des. Clain nu a trecut dincolo de 
Viena. La Viena ajunsese în 1766, în Pazmaneu. 
Aici a studiat şase ani. Dar în acest timp F. apă
ruse şi eră discutat cu foc, şî în mănăstiri. Abia 
întors la Blaj, Clain se re'ntoarse, cu ep. Grigorie 
Maior, la Viena, 1773, unde şi când se hotăra re
ducerea sărbătorilor. Clain rămâne acolo, în loc 
de respundere didactică, la mănăstirea sf. Barbara 
şi-abiă 'n 1783 el este iarăşi în Blaj, — curios: 

0 Relativ la filosofia lui Clain am luat din arhiva Si-
biiului două note, fără a fi însemnat condica. Totuşi le 
public. 

La nr. ig68. Decretul guvernial 5413 cere raportul (nr. 
2268) relativ la filosofia lui Baumeister, ce P. Barth voia 
s'o tipărească în româneşte. 

Cf. 2268/1799 (24 Iunie). 
Nr. 2016 August 17. Cu nr. 1968 Johann Barth prezintă 

(unterlegt) întâiele părţi (2) din filosofia lui Baumeister. 

chiar în anul în care se scria Procanonul! Alţi 
ani, zece, petrece Clain în Viena. El este, deci, 
omul care, dintre contemporanii săi, a stat mai 
mult în bătaea directă a curentelor apusene libe
rale. Traducerea lui Fleury este dovada că din 
acele curente cevà s'a lipit intim şi de el. Ceeace 
se dovedeşte şi prin faptul că 'n 1784 a voit să 
se descălugărească, un fapt pe-atunci modernist. 

în timpurile 'n care aceşti Români ardeleni 
vizitau Viena, acolo se petrecea o mare răsturnare 
politică-economică şi culturală. 

Dela anul 1760 interveniä în stat o instituţie 
nouă : Staatsraih-v\, din a cărui istorie foarte bune 
explicări se pot scoate şi pentru noi. Se da o 
luptă, de două părţi îndărătnică, între puterea ci
vilă, a statului şi cea clericală, care-1 încălecase. 
în universitate şi 'n alte scoale se făcea loc unei 
laicizări hotărîte. Ordinul iezuiţilor a fost desfiinţat 
(de Papa) în 1773 ; idei noui de drept bisericesc 
trebuiau introduse. Arhiereii catolici protestau, fi
reşte ; dar Synopsis juris ecclesiastici (de Rauten
strauch) se impuse, în a. 1776, în universitate: 
în acel an Clain era 'n Viena încă... Murind Ma
ria Theresia, reformele-şi înteţiră cursul. în 1782 
se desfiinţează jurământul studenţesc pe concepţia 
imaculată; în 1783 şi cel de supunere cătră Papa; 
nici crezul catolic nu mai este obligatoriu, dela 
1788 încoace; se reduc şi anii de studiu teologic; 
iar, începând cu ziua de 20 Iauuarie 1783, profe
sorilor nu li se permite a schimba nimic din cărţile 
teologice introduse de stat, care cerea să i se crească 
— Staatsdiener-i, nu popi sau teologi în civil. 1) 

Toate întâmplările acestea l-au influenţat, de 
sigur, şi pe S. Clain, care găsia, deci, că Fleury 
este pentru el mai satisfăcător decât marasmul.an
terioarelor ştiinţe istorice-catolice.2) 

II. Direcţia teologică-liberală Petru Maior-f-S. 
Clain s'a reflectat şi într'o operă belletristică : Be-
lisariu, de Marmontel, tradus de Clain; 

Relativ la Belisar o notă din cartea hiLHock-
Bidermann, lămureşte importanţa lui liberală: „Ar-
hiepiscopul-cardinal din Viena se plânse că tra
ducerea germană a lui Belisar a fost admisă de 
censura şi că s'a admis şi cunoscuta carte De 
l'autorité du clergé et du ponvoir du magistrat 
politique ; însă StaatsratTz-ul (Consiliul de stat), de 
astă dată, sprijinit de celebrul doctor al împără
tesei (van Swieten) apără într'o luptă îndelungată 
aceste cărţi şi pe censorii lor; şi cu succes." 

Deci, traducând pe Belisar, Samuil Clain să-
vârşia o faptă care arhiepiscopului-cardinal din 
Viena nu i-ar fi plăcut. 

în Viena Belisar a triumfat în anul 1767 ; 
Clain eră 'n Viena în acel an; atunci va fi,auzit 
şi el cevà despre intervenţia cardinalului; şi, ul
terior, traduse, totuşi ! 

' ) Vezi pe R. Kink, Geschichte der Kaiserlichen Uni
versität in Wien. Vol. I. 535—570. 

2 ) încă o cale de contact: Ep. Grigorie Maior s'a aşe
zat censor în Viena la a. 1771 — la şase ani după desco
perirea că F. este Hontheim : Un censor să nu fi auzit ni
mic despre soartea căr{ei iui Hontheim?! Până să abzică 
el (1782) de episcopie, Hontheim retractase (1778) însă, 



Belisar s'a publicat în nemţeşte în a. 1768, 
în Viena, cu o notă despre textele primejdioase 
credinţei; în a. 1769 (retipărirea ediţiei din 1768), 
cu un adaos, o scrisoare, despre „otrava necre
dinţei ce cartea o serveşte cu artă". 

Latineşte, tot în Viena, 1-a tradus cineva ca-
re-T compară cu Telemahul lui Fenelon şi Argenis 
a lui Barclai. Traducătorul latinesc a stârpit pa-
sagele opuse religiunei, din capitolul penultim! 

Ungureşte Belisar s'a publicat în Cluj, la a. 
1773. Cu aprobarea episcopului Iosiî Ant. Baytai! 

De lămurit remâne, totuşi, chestia: După care 
variantă a"tradus Clain; după cea nemţească, com
pletă? ori după cea latinească, expurgată? Chiar 
dacă va fi tradus după cea latinească, Belisar îi va fi 
trecut lui Clain complet prin cap. Şi prin inimă? 
(Va urma). G. Bogdan-Duică. 

Un articol cu „Metehne". 
în Nr. 19 al „Renaşterii" din a. c., a 

apărut răspunsul pe care Părintele Todea 
vrea să-1 dea unor observări făcute de mine 
şi de Păr. Eftimie asupra unei conferinţe 
publicate de Sf. Sa în Nr. 12 al „Renaş
terii" din anul trecut. Sfinţia Sa lasă să 
se înţeleagă că noi am încercat să trecem 
peste cele scrise de Sfinţia Sa cu „câteva 
camuflări", „cocoloşiri" şi „oblogeli" căci 
„nu ne mai putem emancipa de înrîurirea 
nefastă a tradiţiei medievale şi clocită, care 
nu iartă să vedem ortodoxia românească 
decât în culori trandafirii". 

în cele ce urmează o să se constate că 
Părintele Todea nu răspunde la cele sus
ţinute de mine ci trece alături de subiect 
iar pe de altă parte dovezile aduse nu sunt 
de loc probante. 

Conferinţa Păr. Todea care a provocat 
discuţia a fost publicată sub titlul: „Meteh
nele ortodoxiei noastre sau De ce activi
tatea noastră pastorală nu produce rezul
tatele dorite?" Dacă partea întâi a titlului 
e vagă şi neprecisă, Păr. Todea a lămu
rit-o prin partea a doua cum nu se poate 
mai bine. Prin urmare Sfinţia Sa avea să 
trateze şi să răspundă la întrebarea: „De ce 
activitatea noastră pastorală nu produce re
zultatele dorite"? Astfel în acest articol pag. 
3 col. I § ultim scrie: „în cele ce urmează 
nu voiu răspunde la întrebarea: Cum îmi 
pregătesc credincioşii pentru sf. taină a măr
turisirii şi cuminecăturii (notez aceasta a 
fost tema de desvoltat) ci, în legătură cu 
aceasta şi ca o complectare a ei, mă voiu 

ocupa de cauzele pentru care „activitatea 
noastră pastorală nu produce rezultatele do
rite", în alineatul următor Sfinţia Sa scrie: 
„Cauzele trebue să le căutăm în mentali
tatea şi structura sufletească şi a noastră 
şi a poporului nostru". Se susţine mai de
parte că suntem un popor necredincios şi 
ateu, căci faptele o dovedesc şi pe de altă 
parte părinţii noştri Romani au fost la fel, 
deci nu au avut dela cine moşteni un simţ 
profund religios. „Poporul nostru — zice 
Păr. Todea — nici n'a avut dela cine moş
teni simţul adevărat religios, pentrucă pă
rinţii lui etnici, Dacii şi Romanii, numai re
ligioşi n'au fost, în schimb însă erau foarte 
superstiţioşi". 

Dacă cauzele insuccesului pastoral tre-
buesc căutate în „structura sufletească" pe 
care structură noi am moştenit-o dela pă
rinţii noştri etnici, după cum susţine Sfinţia 
Sa, atunci cred că am înţeles bine cele 
scrise de Păr. Todea şi anume: că Sfinţia 
Sa consideră ateismul, necredinţa, superfi
cialitatea religioasă pe care o atribue po
porului nostru ca neşte produse fireşti ră
sărite din însăşi structura acestui suflet. 
Deci ateismul, necredinţa, superficialitatea 
în cele religioase apar ca nişte defecte or
ganice. „Superficialitatea în cele religioase 
a produs în păturile largi ale poporului 
lipsa interesului pentru cele bisericeşti, ig
noranţa pentru cunoştinţele chiar cele mai 
elementare a învăţăturilor creştine: analfa
betismul religios". 

împotriva acestei afirmaţii a Părintelui 
Todea m'am ridicat eu şi am susţinut con
trarul. 

I. Am căutat să arăt că Romanii nu au 
fost aşa de ireligioşi, necredincioşi şi su
perficiali în cele religioase cum îi prezenta 
Sfinţia Sa. în sprijinul afirmaţiilor mele 
am citat trei pasagii din Gaston Boissier. 
„La Religion Romaine d'August aux Anto-
nius" voi. I, ed. VII, şi aş fi putut cita încă 
o mulţime dacă ar fi fost loc. Părintele 
Todea ia unul din citate, îl ciutenteşte şi 
susţine, că eu întemeez aserţiunile mele 
provocându-mă la spusele unei femei exal
tate dintr'un roman. Iată pasagiul din Bois
sier: „Nici un popor nu a posedat vr'odată 
un pantheon mai vast şi se pot aplica Ita
liei întregi cuvintele pe cari un romancier 
din epoca imperială le împrumuta unei fe-



mei din Campania: „ Ţara noastră este aşa 
de populată de divinităţi, că este cu mult 
mai uşor a întâlni un Dumnezeu decât un 
om". Celce se provoacă la femeia din Cam
pania şi-i aplică cuvintele Italiei întregi este 
Boissier iar nu eu, aşa cum susţine Păr. 
Todea, în răspunsul ce 1-a dat observări
lor mele (vezi Nr. 19 al „Renaşterii" din a. 
c. pag. 4, col. II, § 2 ) . întru sprijinirea a-
firmaţiilor acele, că Romanii nu au fost aşa 
de ireligioşi şi necredincioşi cum îi pre
zenta Sfinţia Sa, m'am bazat pe opera lui 
Boissier, unul din^ cei mai binecunoscători 
ai acestei materii. întreb, Sfinţia. Sa ce opune 
lui Boissier încât scrie c ă : „astfel de dove
diri fantasmagorice nu contează" ? Cât pri
veşte valoarea ştiinţifică a cărţii lui Dră-
ghicescu la care se provoacă în art. I, dacă 
va ceti critica' care a făcut-o acestei cărţi 
dl Bogdan-Duică în „Luceafărul" din 1907, 
pag. 4 4 — 4 6 sub titlul: „Cum se face ştiinţă 
câte odată" — va rămânea pe deplin edifi
cat. Dacă premisa anume că strămoşii no-
ştrii nu au fost aşa de ireligioşi şi necre
dincioşi cum îi prezenta Sfinţia Sa este ne
fondată, nefondată este şi concluzia pe care 
o trage, că aces-te defecte pe cari ni le a-
tribuie şi nouă, le-am moştenit dela ei. 

II. Părintele Todea consideră ireligiosi-
tatea, necredinţa, superficialitatea religioasă 
a poporului nostru ca neşte produse ce ră
sar natural din însăşi structura sufletească 
a acestui popor. Spre a dovedi aceasta 
Sfinţia Sa procedează ca şi un grădinar care 
ne-ar duce în faţa unei grădini plină cu tot 
felul de buruieni şi ne-ar z ice : vedeţi bu
ruienile acestea blăstămate?, iată de ce nu 
se vede nici un rod pe urma muncii mele. 
Iar cauza că răsar atâtea buruieni este în
săşi structura solului, iar drept dovadă sunt 
buruienile. Dacă i-ai spune că nu solul e 
de vină, el în loc să-ţi vorbească despre 
metoadele şi mijloacele folosite la cultiva
rea gradinei, despre munca depusă, despre 
sămânţa aruncată, ca tu să te convingi că 
într'adevăr el a făcut totul din partea sa 
şi totuşi grădina se prezintă aşa cum o vezi; 
drept dovadă, ţi-ar mai atrage atenţiunea 
asupra unui grup de mărăcini pe cari în-
tâiaoară nu ţi 1-a arătat. în articolul prim 
Sfinţia Sa ne arată o seamă de metehne 
ale ortodoxiei iar în al 2-lea articol ne mai 
înşiră un număr de 18 feluri de apostaţi 

pe cari ortodoxia îi tolerează în sînul ei 
ca „teişti, ateişti, deişti, spiritişti, fiziono-
mişti, spagirişti, grafologi etc.," ca dovadă 
a tezei susţinute de Sfinţia Sa. în locul a-
cestor 3 categorii din urmă şi altora pe cari 
îi mai aminteşte ar fi putut cita cu mai 
mult succes pe cei care-i aminteşte Sf. ap. 
Pavel în ep. I către Cor. 5. v. 11, şi cap. 
6, v. 9 — 1 0 , cari ameninţă prin mulţimea 
lor mai serios viaţa morală a bisericii. 

Văd şi eu defectele ortodoxiei în ace
leaşi culori ca şi Păr. Todea — iar nu mai 
„trandafirii" — şi asupra acestui lucru nu 
ne deosebim. Punctul care ne deosebeşte 
este altul şi anume : Sfinţia Sa caută cauza 
lor şi le consideră ca nişte fructe naturale 
ale structurei noastre sufleteşti, iar eu le 
consider ca nişte rezultante ale insuficienţei 
metodelor şi mijloacelor de cari ne folosim şi 
a muncii pe care o depunem pe ogorul pas
toral (vezi articolul meu din Nr. 3 4 — 1 9 3 2 ) . 
Chiar şi într'un suflet profund religios se 
incuibă tot felul de superstiţii dacă nu-1 
cultivi şi nu arunci î ^ el sămânţa cea 
bună. (Mat. 2 4 3 — 4 5 ) . „Un popor profund 
religios nu-şi încredinţează destinele unor 
oameni fără Dumnezeu". Păr. Todea are în 
vedere pe Argetoianu cu tot cortejul său de 
francmazoni. De unde era să ştie bietul po
por despre Argetoianu că e francmazon, căci 
el nu a venit cu această firmă în alegeri, 
ci sub firma unui om pentru care toţi a-
veam respect, — N. Iorga. Să fim serioşi 
şi să nu tragem din fapte de acestea con
cluzia că poporul e nereligios. 

III. Păr. Todea scrie mai departe: „eu 
am dovedit că poporul nostru e bântuit de 
ateism, rămâne ca şi Păr. Vlad să ne spue 
povestea aia cu ateismul religios". Eu am 
scris în articolul din „Renaşterea" Nr. 16, 
1932 pag. 3 : „De altfel este un lucru ha
zardat să aplici — cum face dl Drăghi-
cescu — timbrul ateismului unui popor în
treg" şi spuneam mai departe că într'o carte 
„Autorul dupăce analizează ideile şi felul 
de purtare a unor atei declaraţi ajunge la 
concluzia, că „ateismul modern nu este ne
religios". înţelegând prin aceasta că ateul 
în structura lui sufletească nu este ireli-
gios. Cartea de care facem menţiune e a 
lui Wilfred Monod prof, la Facultatea de 
teologie protest, din Paris şi poartă titlul 
Aux Croyants et aux Athées, ed. IV, Paris 



1923. Capitolul „Ateismul modern este el 
ireligios"?, şi capitolul „Un ateu" cuprind 
vre-o 100 pagini îi oferă celui ce vrea să 
se lămurească destul material. 

Eu amintesc independent de acel autor, 
că noi avem azi un fel de ateism de modă, 
pe care-1 găsim şi printre pretinşii intelec
tuali ca şi printre oameni simpli. Este destul 
să intri în discuţie cu astfel de indivizi, 
ca să te convingi că sub pojghiţa de ateism 
aparent, se află o structură sufletească ca
pabilă de cele mai multe ori de cele mai 
frumoase acte morale şi religioase. Nu ori
cine critică biserica în general este ateist, 
pe cum nu poate fi declarat de atare, nici 
acel ce nu acceptă toate formele cultului 
nostru în întregime. Nu orice absolvent de 
liceu care vrând să fie şi el la modă face 
haz pe contul lucrurilor sfinte, este deja şi 
ateu. Cauzele pentru cari mulţi se îmbracă 
cu această haină de modă sunt multiple şi 
nu mă pot extinde asupra lor. Această poj
ghiţă de ateism aparent sau de modă, aco
pere de cele mai multe ori un fond care-i 
este^ ei cu totul strein. 

închei susţinând ceea ce am spus şi la 
început, că Păr. Todea a trecut alături de 
subiect, când ne înşiră în articolul ultim o 
serie de insuficienţe ale ortodoxiei, fără a 
dovedi că ele îşi au cauza în structura su
fletească a poporului cum susţinea în primul 
articol. Spre a dovedi aceasta trebuia să 
se coboare pe terenul practic şi să ne arate 
metodele întrebuinţate, mijloacele folosite 
spre delăturarea acestor insuficienţe şi re
zultatele obţinute. Dovezile ce ni le înşiră 
în articolul ultim nu sunt de loc probante. 
Acestea sunt metehnele articolului. 

S. Vlad. 

88 CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
SI CERCURI RELIGIOASE 88 
Cerc religios în parohia Sopor. 

Membrii, cercului Viişoara s'au întrunit 
în parohia Sopor, Duminecă 21 Mai c , a-
vând ca distins oaspe pe P. On. prot. D. 
Antal, revizor eparhial, în urma delegaţiei 
Ven. Cons. Eparhial. Sf. Liturghie începuse 
la orele 9 dimineaţa, când sf. Biserică era 
aproape neîncăpută de credincioşii veniţi 
din comunele vecine. Răspunsurile liturghice 
le-a dat corul şcoalei primare sub condu

cerea dlui învăţător. La priceasnă păr. pro
topop, a rostit o cuvântare plină de învă
ţături. Mânecând dela evanghelia Duminecii 
a scos în relief iubirea lui Dumnezeu faţă de 
oameni. în partea a doua a predicei a evi
denţiat rolul mamelor în creşterea copiilor. 

După liturghie în curtea bisericii s'a 
slujit parastasul în amintirea reposaţilor: 
loan şi Elena Boşian, donatorii Bisericii noa
stre. Părintele capelan E. Murăşan a prea
mărit fapta şi virtuţile creştineşti ale dona
torilor. 

După masă cercul s'a continuat în Casa 
culturală, acum de curând înjghebată, unde 
părintele protopop D. Antal, dupăce corul 
cântase „Trăiască Regele", a luat cuvântul, 
combătând sectarismul, care nu numai tul
bură pacea Bisericii dar primejdueşte uni
tatea neamului şi statului românesc. 

A urmat predica părintelui V. Orăşan, 
tratând despre sf. Scriptură şi Tradiţiune. 
Scopul predicei a fost arătarea învăţăturilor 
greşite a sectanţilor. Conferinţa a fost pre
sărată cu exemple din viaţa plină de fără
delegi ale pocăiţilor. Fiecare adevăr spus, 
a fost confirmat cu citate din - Sft. Scrip
tură şi aşa conferinţa a avut un succes îndoit. 

Parohul locului a mulţumit P. On. oas
peţi pentru deplasarea ce o au făcut în pa
rohie şi că au prilejuit un astfel de praznic 
luminat pentru cultura neamului românesc 
şi întărirea credinţei creştine. 

Pr. Virgil Seuleanu. 

Cerc pastoral în parohia Bărăi. 
Preoţimea cercului pastoral Mociu, în 

ziua de 2 8 Mai a. c. (Dumineca Sf. Pă
rinţi) s'a întrunit în fruntaşa parohie Bărăi, 
sub prezidenţia pr. Macavei din Geaca. 

La orele 8 a. m., s'a servit în biserica 
din loc, utrenia şi Sf. Liturghie în sobor, 
de către toţi preoţii şi la care au participat 
o mulţime mare de credincioşi, dând răs
punsurile liturgice corul mixt al tineretului 
din Bărăi, instruat şi condus de vrednicul 
şi zelosul învăţător V. Frăţilă. 

La sfârşitul Sf. Liturghii, Pr. A. Tomuş 
din Mociu, a rostit o predică potrivită, în-
treţăsută cu o mulţime de exemple din viaţa 
de toate zilele, îndemnând credincioşii la 
păstrarea curată a credinţei strămoşeşti: 
Sfârşindu-se predica, s'a servit un parastas 
pentru odihna reposaţilor parohiei. 



După masă programul s'a continuat în 
şcoală. La intrarea în şcoală, preoţimea este 
întâmpinată de către corul elevilor şcoalei 
cu cântarea: „Bine-aţi venit la noi..." după 
care Pr. S. Macavei în calitate de preşe
dinte al cercului, ia cuvântul salutând pe 
cei prezenţi, iar dupa aceasta vorbeşte de
spre adunările patriotice ce au loc în toate 
oraşele ţării noastre în această zi de 2 8 
Mai, îndemnând poporul să aibă credinţă 
şi iubire faţă de Dumnezeu, faţă de Rege 
şi supunere faţă de legile ţării. 

După aceasta Pr. A. Tomuş din Mociu 
vorbeşte despre creşterea copiilor şi cultul 
mamei, urmând după aceasta câteva cân
tări din partea corului şcolar, la sfârşitul 
cărora Pr. I. Macavei mulţumeşte învăţă
torului V. Frăţilă pentru preţiosul concurs 
ce 1-a dat preoţimei, iar credincioşilor pen-
trucă au răspuns într'un număr atât de mare. 

Terminându-se programul zilei, preoţii 
luându-şi rămas bun dela ceice rămân, se 
îndreaptă fiecare la ale sale, ducând cu sine 
mulţumirea datoriei împlinite. p r . s. Lazar. 

I * | ' C R O N I C A I ft I 

8 Iunie 1933, ziua aniversării alor 3 
ani dela urcarea pe tron a M. Sale Regelui 
Carol II, a fost sărbătorită cu însufleţire în 
întreagă ţara. La Cluj pe lângă serviciile 
făcute în toate bisericile, în faţa Teatrului 
Naţional s'a oficiat o Doxologie de către 
P. On. cons. ep. Andr. Ludu, Dr. V. Sava, 
L. Curea, N. Vasiu, arhidiacon Dr. I. Vască 
şi diacon V. Bogdan, cu răspunsurile date 
de către corul Acad. teologice sub condu
cerea dlui prof. Dr. V. Petraşcu. Au asistat 
P. Sf. Sa Episcopul Nicolae Ivan, şefii au
torităţilor civile şi militare, oficerii garni
zoanei şi numeros public împreună cu elevii 
şcoalelor secundare. După serviciu P. On. 
prot. N. Vasiu a rostit o frumoasă cuvân
tare ocazională, preamărind virtuţile M. Sale 
Regelui, cât şi ale poporului român. Din 
partea armatei a vorbit dl general Păcală. 
A urmat defilarea trupelor şi a cercetaşilor. 
Fiind această zi decretată şi ca zi a spor
turilor, la Arena Sportivă după cuvântarea 
dlui Dr. C. Tătaru a urmat defilarea membri
lor tuturor soc. sportive din loc> apoi o serie 
de exibiţii din toate ramurile sportive. 

Premiat de Academia Română. între 
scriitorii premiaţi de către Academia Ro
mână în sesiunea anului acestuia, am aflat 
cu o deosebită bucurie şi pe P. On. cons. 
eparhial Dr. Sebastian Stanca, care a pri
mit premiul Ioan şi Măria Carp de 7 0 0 0 Lei 
pentru „Monografia istorică a comunei Pe
troşani din Valea Jiului" prezentată în ma
nuscris. Felicităm pe colegul nostru pentru 
obţinerea merituosului premiu. 

O serbare frumoasă a fost cea or
ganizată de Soc . Ortodoxă Naţ. a Femeilor 
Române, filiala Cluj, cu ocaziunea distri
buirii premiilor elevelor şi elevilor ortodocşi 
dela şcoalele primare şi secundare din Cluj, 
cari s'au distins la studiul religiunii. Ser
barea a avut loc în sala Teatrului Naţional 
în ziua întâi de Rusalii la ora 12, şi a fost 
prezidată de Prea Sfinţitul Episcop Nicolae 
Ivan. Au asistat membrele comitetului în 
frunte cu prezidenta dna Zina Gh. Moro-
ianu, părinţii elevilor şi mulţi colegi ai lor. 
P. Sf. Sa în cuvântul de deschidere a re
levat importanţa acestor premii pentru des-
voltarea simţământului religios şi a lăudat 
aceasta faptă a Soc. Ortodoxe. A urmat 
distribuirea premiilor constatatoare din cărţi, 
iar fetiţelor pe lângă cărţi li s'a dat şi câte 
o cruciuliţă de argint cu lănţişor. Fiecare 
premiat a fost aplaudat de către colegii săi. 
P. S. S. încă a distribuit personal premii la 
10 elevi dela liceul Bariţ. Numărul total al 
celor premiaţi a fost de 160. A fost o ser
bare frumoasă şi plină de emoţii, pe cari 
copiii nu le vor uita viaţa lor întreagă. în 
asta stă şi însemnătatea acestei serbări. 

Deces. Preotul Aurel Rimbaş, fost pa
roh în Cara, după o boală ce-1 făcuse să 
se retragă în pensiune în ultimul timp, a 
reposat în ziua de 1 Iunie^ c , în vârstă de 
47 ani şi 2 0 de preoţie. înmormântarea i 
s'a făcut de către un sobor de preoţi con
dus de P. On. protopop al Clujului N. Vasiu. 
îl jeleşte soţia şi trei orfani. Bunul Dumne
zeu îl odihnească în pace. 

Congresul naţional de tuberculoză 
s'a ţinut în Cluj în ziua de 3 Iunie în sala 
Prefecturii judeţului asistând medici din în
treagă ţara. Congresul a fost deschis de 
însuşi dl ministru al Sănătăţii, D. R. Ioani-
ţescu. La deschidere a asistat şi P. Sf. E -
piscop Nicolae Ivan, şefii tuturor autorită-



ţilor. în trei zile cât a durat, s'au discutat 
o mulţime de chestiuni importante, preci-
zându-se noui metode igienice şi medicale 
pentru combaterea tuberculozei, boală atât 
de răspândită în ţara noastră. 

Salariile preoţilor pe luna Mai s'au 
ridicat şi se vor distribui oficiilor protopo-
peşti, cari vor prezenta dovezi complete 

.despre achitarea impozitelor. 

Ziua Mamii în Turda, a fost serbată 
de către Soc . Ortodoxă Naţională a Fem. 
Române, de sub prezidenţia dnei protopo-
pese Lucreţia I. Mureşan, în ziua de Du
minecă 2 8 Mai c.; printrr» liturghie festivă 
la care au participat delegate ale tuturor 
reuniunilor de femei din oraş. Sfta Litur
ghie a fost oficiată de către P. On. prot. 
D. Antal, pr. prof. Gr. Biji şi pr. capelan 
prot. Emil Mureşan. Pr. Antal la priceasnă 
a rostit o predică potrivită acestei zile in
sistând îndeosebi asupra rolului ce-1 au ma
mele de a-şi educa copiii în spirit religios. 
La sfârşit o elevă de liceu a cetit o fru
moasă lucrare de omagiere a iubirii de mamă. 

, Al XVI ajutor din „Fondul ajutorului 
preoţesc", în suma de 5 2 . 3 0 0 Lei, s'a acor
dat familiei fieiertatului preot Dumitru Goia 
din Sohodol, decedat la 17 Mai c. 

Daruri pentru Catedrala ort. din Cluj. 
Delà ultima publicare a darurilor primite pen

tru Catedrală, mai înregistrăm următoarele danii: 
1. Doamna Nuţica Şteflea născ. Herţa, con

fecţionarea celor 4 candele de argint pentru Ico
nostas, până la suma de 20.000 Lei. 

2. Cinci klgr. argint delà dnii Ing. Alexandru 
Iancu şi Ing. Vasile Ionescu din Baia-mare, pen
tru candele şi cădelniţă. 

3. Chivotul (Catedrala în miniatură) din ar
gint curat şi aurit, din partea Societăţii Ortodoxe 
Naţionale a Femeilor Române, filiala Cluj. 

4. Răstignirea (în mărime naturală) delà dna 
Elena Ştefănescu-Goangă din Cluj. 

5. Perdelele uşilor împărăteşti, delà dna Olim
pia Bârsan din Cluj. 

6. Dl Constantin Danilescu, 100 bucăţi cărţi 
în valoare de 3000 Lei. 

7. Dl George Sion, procuror general în re
tragere şi cetăţean de onoare al Clujului, o pân-
zătură de mătasă gréa, pentru Sfânta Masă. 

8. Doamna Sabina Popescu, o pânzătură pen
tru proscomidier. 

Cluj, la 7 Iunie 1933. 
Consiliul eparhial. 
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CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 3 3 2 2 / 1 9 3 3 . 
A V I Z 

Se aduce din nou la cunoştinţa P. On. 
oficii protopopeşti şi parohiale ca să nu mai 
primească nici un act sau plângere neofi
cială dacă nu este timbrată în regulă, pen-
trucă asemenea,acte trimise aici netimbrate 
nu se vor rezolva. Aceasta se va aduce 
din nou şi la cunoştinţa poporului. Actele 
primite netimbrate nu se vor mai rezolva, 
ci se vor pune ad acta. 

Cluj, la 2 6 Mai 1933 . 
Consiliul eparhial. 

Nr. 7 3 8 2 / 1 9 3 2 . 
Comunicat oficial. 

în Eparhia noastră sunt multe locuri, 
cari păstrează tradiţia unor mănăstiri sau 
schituri, sau biserici sau altfel de locaşuri 
sfinţite cari azi au dispărut. în unele dintre 
acestea s'a menţinut obiceiul ca la anumite 
zile de peste an să se facă slujbe în sobor 
cu pelerinaj şi propovedanie religioasă. Cu
noaştem asemenea locuri de ex. la Bălan, 
Poşaga, Măgina, Geoagiul-de-sus, Rîmeţ ş. a. 
Atragem atenţia preoţimei noastre asupra 
acestei chestiuni şi acolo unde se păstrează 
tradiţia unui locaş sfânt trebue reînviat cul
tul acelui loc oricât de modest şi neînsem
nat ar fi. învremi le de azi trebuesc utili
zate orice mijloace pentru propoveduirea şi 
întărirea moralei evanghelice. Şi cultul tre
cutului este un mijloc potrivit pentru acesta. 

De aceea îndrumăm pe fiecare preot, 
care are în teritorul parohiei sale aseme
nea locuri de cari se leagă o tradiţie de 
sfinţenie, de a lua iniţiativa pentru ca în ase
menea locuri să organizeze pelerinaje cu 
serviciu divin în sobor, cu predici şi alte 
slujbe potrivite şi prescrise în rânduelile 
bisericeşti. Asemenea locuri vor fi apoi con
sacrate ca loc de pelerinaj pentru totdeauna. 

Pentru instrucţiuni speciale în această 
chestiune se vor adresa Consiliului eparhial 
prin oficiile protopopeşti. 

Cluj, la 22 Mai 1933. 
Consiliul eparhial. 




